PRIJEDLOG PLANA I PROGRAMA ZA DODATAK HISTORIJI U NASTAVI NA BOSANSKOM JEZIKU ZA SEDMI RAZRED OSNOVNE ŠKOLE

Bosna i Bošnjaci muslimani u Osmanlijskom carstvu od XVI do XVIII stoljeća
· Državno, društveno i vojno uređenje Osmanlijskog carstva ( državno-upravni sistem, društvena struktura, vojno uređenje, timarsko-spahijski sistem).
· Uspostava i organizacija osmanlijske vlasti u Bosni i vjerske prilike u Osmanlijskom carstvu ( Upravno-teritorijalna podjela, Formiranje Bosanskog ejaleta, Prostor Novopazarskog sandžaka u doba Osmanlijske uprave, Širenje islama, Vjerski odnosi u Osmanlijskom carstvu ).
· Bošnjaci muslimani u ratovima od XVI do XVIII stoljeća ( Prodor Osmanlija u Hrvatsku i Podunavlje, Ratovi u XVII stoljeću, Ratovi u XVIII stoljeću, Posljedice ratova na tlu Bosanskog ejaleta u XVII i XVIII stoljeću).
Bosna i Bošnjaci muslimani u XIX stoljeću
· Srpski nacionalni pokret u prvoj polovini XIX stoljeća ( Prvi i Drugi srpski ustanak i odnos prema Bošnjacima muslimanima, Načertanije – program nacionalne i spoljne politike Srbije 1844).
· Husein kapetan Gradaščević i pokret za autonomiju Bosne.
· Provođenje reformi i agrarni odnosi u Bosanskom ejaletu ( vrijeme reformi, agrarni odnosi).
· Promene u uređenju Bosanskog ejaleta u XIX stoljeću ( Dolazak Omer Lutfi-paše u Bosnu, Posljedice i administrativne promjene, Vilajetski zakon 1865).
· Berlinski kongres i Novopazarski sandžak ( Velika istočna kriza, Sanstefanski mir i Berinski kongres, Berlinski kongres i Novopazarska konvencija).
· Kulturno obrazovne prilike Bošnjaka muslimana pod Osmanlijskom vlašću ( materijalna kultura, duhovna kultura).	
